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Afkortingenlijst 
 

Afkorting Omschrijving Eenheid 

ASN Aanvoersnelheid Meter per minuut of Planken per minuut 

Baten Opbrengsten Euro 

BatenFactor Baten Factor bij loonwerk Factor 

BSMachine% Beschikbaarheid machine percentage Procent 

DOT Directe ordertijd Minuten 

IOT Indirecte ordertijd Minuten 

Mkost  Machine kosten per minuut Euro 

MMT Man Minuut Tarief Euro 

N-ASN Norm - aanvoersnelheid Meter per minuut of Planken per minuut 

NCal-P1 Nacalculatie - Kosten persoon 1 Euro 

NCal-P2 Nacalculatie - Kosten persoon 2 Euro 

NCal-P3 Nacalculatie - Kosten persoon 3 Euro 

NCal-P4 Nacalculatie - Kosten persoon 4 Euro 

NCal-P5 Nacalculatie - Kosten persoon 5 Euro 

NCal-TOT Nacalculatie - Totale ordertijd Minuten 

N-CFH Norm - Correctie Factor Houtsoort Factor 

N-CFK Norm - Correctie Factor Kopmaat Factor 

N-CFL Norm - Correctie Factor Lengte Factor 

N-IOT% Norm - stagnatie percentage Procent 

N-MPM Norm - Man per Machine Aantal 

N-ST Norm - steltijd Minuten 

OEE Overall Equipment Effectiveness Procent 

OpbrengstPM  Opbrengst per meter Euro 

OpbrengstPP Opbrengst per plank Euro 
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P1Kost  personeelskosten persoon 1 Euro 

P2Kost  personeelskosten persoon 2 Euro 

P3Kost  personeelskosten persoon 3 Euro 

P4Kost  personeelskosten persoon 4 Euro 

P5Kost  personeelskosten persoon 5 Euro 

Saldo Resultaat Euro 

ST Steltijd Minuten 

TBM te bewerken meters Meter 

TBP te bewerken planken Plank 

TOT Totale ordertijd Minuten 

VCal-Kost  Voorcalculatie - Kosten Euro 

VCal-Mkost 

Voorcalculatie - Machine kosten per 

minuut Euro 

VCal-MMT Voorcalculatie - Man Minuut Tarief Euro 

VCal-MPM Voorcalculatie - Man per Machine Aantal 

VCal-PKost  Voorcalculatie - Personeelskosten Euro 

VCal-TOT Voorcalculatie - Totale ordertijd Minuten 
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1. Registreren met Timbird 
 

1.1 Tijdsregistratie 
Om een order te registreren zal daarvan in eerste instantie de start- en eindtijd bepaald moeten 

worden. We noemen deze tijd de ordertijd of ook wel de totale ordertijd (TOT). De TOT kan pauzes 

bevatten en bij meerdere dagen ook de tijd buiten werktijd. In Timbird is de TOT de netto tijd zonder 

de pauzes etc. Voorbeeld is een periode waar een middagpauze in valt. Deze pauze wordt dus niet 

meegeteld in de TOT.  

De som van TOT op één werkdag kan meer of minder zijn dat de werkbare uren van deze dag. Het is 

meer bij bijvoorbeeld overwerk en minder bij onvoldoende werk. In Timbird wordt deze vergelijking 

efficiency genoemd. Een efficiency van 100% is een machine waarvan er de gehele planbare tijd TOT 

geregistreerd is. Overwerk genereerd dan een percentage van boven de 100%. 

De operator van de machine zal aan Timbird kenbaar moeten maken wanneer een order start en 

wanneer deze eindigt. Om ervoor te zorgen dat dit juist gedaan wordt is er een voorziening 

gemaakt. Timbird blokkeert de machine zolang er geen order is gestart. Vaak wordt hiervoor de 

aanvoertafel geblokkeerd, maar de machine zelf kan ook.  

Bij de start van een vervolg order zal er gekeken worden naar de eindtijd van de voorgaande order. 

Is deze tijd korter dan de ingestelde tijd voor het aansluiten van orders, dan zal er aan de operator 

gevraagd worden of deze order aangesloten moet worden aan de eindtijd van de vorige. Met deze 

ǾƻƻǊȊƛŜƴƛƴƎŜƴ Ȋŀƭ ŘŜ ƻǇŜǊŀǘƻǊ ȊƻǾŜŜƭ ƳƻƎŜƭƛƧƪ ΨƎŜƘƻƭǇŜƴΩ ǿƻǊŘŜƴ ƻƳ ŘŜ ƧǳƛǎǘŜ ¢h¢ over de dag te 

registeren. Dit is de basis van de tijdsmeting. 

Tijdens de order zijn er twee toestanden van de machine waar te nemen: de machine produceert of 

de machine staat stil. De tijd die de machine produceert noemen we directe ordertijd (DOT). De 

stilstand van de machine kan weer twee redenen hebben: 

¶ Steltijd (ST) 

¶ Stagnatietijd of indirecte order tijd (IOT) 

De som van ST, IOT en DOT is de TOT. Dus TOT = ST + DOT + IOT 
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Figuur 1.1 Taartdiagram ordertijden 

Het herkennen of de machine produceert of stilstaat wordt automatisch gedaan. Bij een 

schaafmachine kan dit met een meetwiel gedaan worden. 

De ST wordt zoveel mogelijk automatisch geregistreerd. Bij de start van een order zal de eerste 

stilstand daardoor gezien worden als ST. Pas na een bepaalde hoeveelheid verwerking zal stilstand 

niet meer automatisch gezien worden als ST.  

Timbird bewaakt continu de toestand van de machine. Bij stilstand zal na een bepaalde tijd aan de 

operator gevraagd worden om de reden van de stilstand op te geven. Eén van de opties daarbij blijft 

om ST in te gegeven. 

Het ingeven van de reden van stilstand kan niet worden vergeten. Timbird blokkeert namelijk de 

machine totdat de vraag over de reden van de stagnatie beantwoordt is. We noemen dit 

automatische stagnatie analyse. 
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Figuur 1.2 Stagnatie vraag op werkstation 

1.2 Stagnatie 
Door Timbird zal de IOT worden verdeeld in verschillende stagnatiesoorten. Deze stagnatiesoorten 

kunnen in het systeem per type machine worden aangemaakt. Dit gebeurt om ze goed met elkaar te 

kunnen vergelijken. Voor een schaafmachine zullen zoveel mogelijk dezelfde stagnatiesoorten 

gebruikt worden.  

De IOT wordt onderverdeeld in stagnatiesoorten. Met andere woorden: De 31% IOT uit figuur 1.1 

Ψ¢h¢Ω ǿƻǊŘǘ ǿŜŜǊƎŜƎŜǾŜƴ ƛn figuur 1.3. 
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Figuur 1.3 Taartdiagram IOT over een periode 

 

1.3 Stagnatie analyse 
Zoals eerder al genoemd heeft Timbird een automatische stagnatie analyse. Binnen de instellingen 

van een machine kan de tijd worden opgegeven tussen het begin van de stagnatie en het moment 

waarop de vraag gesteld wordt aan de operator. Zodra de stagnatie vraag gesteld is zal de machine 

geblokkeerd worden voor verdere bewerking. Hierdoor is de operator verplicht de vraag te 

beantwoorden.  

Zodra de stagnatie vraag beantwoordt is kan er verder gewerkt worden met de machine. Als deze 

echter stil blijft staan, zal de tijd gewoon bij de huidige stagnatie worden opgeteld. Het kort weer in 

beweging komen van de machine gevolgd door een nieuwe stilstand zal ook automatisch op de 

eerdere stagnatiesoort worden bijgeteld. 

Tijdens een stagnatie kan er van stagnatie soort gewisseld worden.  

Mocht de stagnatie ontstaan omdat er bijgesteld moet worden dan kan de operator in de 

vraagstelling daar ook voor kiezen. 

Naast de duur van een stagnatie wordt ook de frequentie van de verschillende stagnaties 

bijgehouden. 

 

1.4 Productie 
Tijdens de DOT wordt er geproduceerd. Deze productie kan worden opgenomen in strekkende 

meters, aantal planken of het aantal producten. Veelal zal het gaan om een lengte, waardoor het 

ook nuttig is om het aantal meters per tijdseenheid te vermelden. 

Voor onder andere een schaafmachine wordt de totale lengte van het bewerkte hout gegeven en 

het aantal meters per minuut.  
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Timbird kent zowel de ingaande als uitgaande meters.  

Doordat de kopmaat bekend is zal ook het aantal kubieke meters geregistreerd worden. 

 

1.5 Normen 
Goede normen zijn nodig om tot goede calculaties te komen voor het verwerken van een order. 

Timbird werkt hiervoor in de basis met slechts drie parameters: 

¶ Norm steltijd (N-ST) 

¶ Norm aanvoersnelheid (N-ASN) 

¶ Norm stagnatie percentage (N-IOT%) 

Het enige wat hieraan toegevoegd hoeft te worden is het aantal te bewerken meters (TBM), dan wel 

te bewerken planken (TBP) als dit als productie gezien wordt. 

Voorbeeld 1: 

N-ST = 13 minuten 

N-ASN = 30 meter/minuut 

N-IOT% = 25% 

TBM = 5010 meter 

TOT = ST + DOT + IOT 

DOT = (TBM /  N-ASN) 

IOT = DOT * N-IOT% 

TOT = N-ST + (TBM /  N-ASN) + (TBM /  N-ASN)*(N-IOT% /  100) 

TOT = 13 + (5000 /  30) + (5000 /  30) *  (25 /  100) 

TOT = 13 + 167 + 167 * 0,25= 13 + 167 + 41,75 = 221,75 minuten = 3 uur en 41 minuten 

 

In Timbird kan er op vier verschillende manieren tot deze drie parameters gekomen worden: 

1. Matrixen  

2. Product/artikel unieke code, bijvoorbeeld EAN 

3. Direct aangegeven in de order 

4. Via een productgroep 
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1.6 Matrixen 
De matrix moeilijkheidsgraad 1 ς 10 is per machine aan te maken of per machine groep (Timbird 

noemt een machinegroep een afdeling).  

N-MPM = Norm Man per Machine 

N-CFL = Norm Correctie Factor Lengte 

N-CFK = Norm Correctie Factor Kopmaat 

N-CFH = Norm Correctie Factor Houtsoort  

Alle waarden in de onderstaande tabellen zijn fictief.  

Omschrijving N-MPM N-IOT% N-ST N-ASN 

moeilijkheidsgraad 1 2,0 30 15 31 m/min 

moeilijkheidsgraad 2 2,0 31 15 30 m/min 

moeilijkheidsgraad 3 2,0 33 20 30 m/min 

moeilijkheidsgraad 4 2,2 34 20 27 m/min 

moeilijkheidsgraad 5 2,2 35 25 26 m/min 

moeilijkheidsgraad 6 2,5 36 30 25 m/min 

moeilijkheidsgraad 7 2,5 37 30 22 m/min 

moeilijkheidsgraad 8 2,5 38 35 20 m/min 

moeilijkheidsgraad 9 3,0 39 35 20 m/min 

moeilijkheidsgraad 10 3,0 40 40 15 m/min 

 

Matrix planklengte per machine.  

Omschrijving Lengte in centimeters N-CFL 

Lengte 1 >600 1,00 

Lengte 2 >500 <=600 0,95 

Lengte 3 >450 <=500 0,90 

Lengte 4 >400 <=450 0,88 

Lengte 5 >350 <=400 0,85 

Lengte 6 >300 <=350 0,85 

Lengte 7 >275 <=300 0,80 

Lengte 8 >250 <=275 0,78 

Lengte 9 >225 <=250 0,77 

Lengte 10 <225 0,75 
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Matrix kopmaat per machine.  

Omschrijving N-CFK 

Correctie factor schaafsnelheid < 5 cm² 1,00 

Correctie factor schaafsnelheid 5 - 10 cm² 1,00 

Correctie factor schaafsnelheid 10 - 15 cm² 0,95 

Correctie factor schaafsnelheid 15 - 20 cm² 0,95 

Correctie factor schaafsnelheid 20 - 40 cm² 0,90 

Correctie factor schaafsnelheid 40 - 60 cm² 0,85 

Correctie factor schaafsnelheid 60 - 80 cm² 0,80 

Correctie factor schaafsnelheid 80 - 100 cm² 0,75 

Correctie factor schaafsnelheid 100 - 150 cm² 0,70 

Correctie factor schaafsnelheid 150 - 200 cm² 0,65 

Correctie factor schaafsnelheid 200 - 300 cm² 0,60 

Correctie factor schaafsnelheid > 300 cm² 0,50 

 

In de tabel ΨhoutsoortenΩ zijn ook correctie factoren opgenomen.  

Omschrijving N-CFH 

Beuken 1,00 

Douglas Fir 1,00 

Eiken 0,95 

Iroko 0,95 

Mahonie  0,95 

Abachi 0,90 

Ayous 0,90 

 

Voorbeeld 2: 

Met de bovenstaande machinegegevens gaan we een order verwerken van 10.000 meter. Mahonie 

met een kopmaat van 200 x 25, een lengte van 220 cm en moeilijkheidsgraad 6. 

We willen graag de TOT van deze order weten. Hoe gaat Timbird dit berekenen? 

De ST is simpel uit de matrix moeilijkheidsgraad te halen, namelijk 30 minuten. 

De DOT = (TBM /  N-ASN) * N-CFL * N-CFK * N-CFH 

Kopmaat oppervlakte is 200 * 25 = 5000 mm² = 50 cm² 

DOT = (10.000 /  25) * 0,75 * 0,85 * 0,95 = 242,25 minuten  

IOT = DOT * IOT% = 242,25 * 0,36 = 87,21 minuten 

TOT = ST + DOT + IOT = 30 + 242,25 + 87,21 = 359,46 minuten = 5 uur en 59 minuten 
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1.7 Artikel 
In Timbird kan gebruik worden gemaakt van eigen artikelen. In het record van het artikel kunnen de 

norm parameters opgenomen worden. 

In het order record staan dus N-ST, N-ASN en N-IOT%. Eventueel kan er nog een correctiefactor 

worden opgenomen voor de planning op een machine. 

 

1.8 Order 
Net als bij een artikel kan er in het order record de N-ST, N-ASN en N-IOT% worden ingegeven. 

 

1.9 Productgroep 
Als er gebruik gemaakt wordt van artikelgroepen worden de N-ST, N-ASN en N-IOT% uit een tabel 

genomen. Voor het berekenen van de Overall Equipment Effectiveness (OEE) is dit een voorwaarde.  

Omschrijving N-MPM N-IOT% N-ST N-ASN 

Productgroep 1 2,0 20 10 50 m/min 

Productgroep 2 2,0 20 10 45 m/min 

Productgroep 3 2,0 25 20 45 m/min 

Productgroep 4 2,2 25 20 40 m/min 

Productgroep 5 2,2 25 25 40 m/min 

Productgroep 6 2,5 30 30 35 m/min 

Productgroep 7 2,5 30 30 35 m/min 

Productgroep 8 2,5 35 35 30 m/min 

Productgroep 9 3,0 40 35 30 m/min 

Productgroep 10 3,0 40 40 25 m/min 

 

In de bovenstaande tabel zie je een voorbeeld voor het gebruik van productgroepen. Deze lijst heeft 

geen maximale lengte, echter is het wel raadzaam om de lijst zo kort mogelijk te houden. Hiermee 

kan dan eenvoudig met behulp van de normen een voorcalculatie tijd berekend worden. 

 

1.10 Voorcalculatie tijd 
De voorcalculatie is niets anders dan een berekening van de ordertijd met behulp van de normen. 

De formule om dit te bereken kan gevonden worden onder het ƘƻƻŦŘǎǘǳƪ ΨbƻǊƳŜƴΩΦ IƛŜǊǳƛǘ ǾƻƭƎǘ 

namelijk de TOT in de voorcalculatie (VCal-TOT). 

 

1.11 Nacalculatie tijd 
De nacalculatie totale order tijd (NCal-TOT) volgt uit de metingen van het Timbird werkstation. Het 

werkstation heeft technische mogelijkheden om de tijden te meten van ST, DOT en IOT. De som van 

al deze tijden geeft de NCal-TOT.  
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1.12 Voorcalculatie kosten 
Timbird maakt voor het berekenen van kosten gebruik van de minuutkosten van de machine en de 

personeelskosten per minuut. Afhankelijk van de benodigde bewerking zullen één of meerdere 

personeelsleden werken aan een machine. In de voorcalculatie voor de kosten van de machine kan 

de VCal-TOT vermenigvuldigd worden.  

De machinekosten (voorcalculatie) zijn in formulevorm: VCal-Mkost = Mkost * VCal-TOT.  

Voor de berekening van de personeelskosten zijn er twee extra parameters nodig: 

1. Hoeveel personen zijn er nodig bij de machine. 

2. De gemiddelde personeelskosten per minuut. 

Het aantal personen kan bij een order of artikel meegeven worden. Dit noemen we man per 

machine (VCal-MPM). Dit kan in sommige gevallen kleiner zijn dan 1, omdat het ook mogelijk is om 

tijdens de order de personeelsbezetting te wijzigen. Bijvoorbeeld met het opstarten van een order 

drie personen en bij het vervolg van de order terug naar twee personen. 

Verder is het gemiddelde minuuttarief benodigd om de voorcalculatie af te kunnen ronden. Dit is de 

parameter man minuut tarief (VCal-MMT). 

De personeelskosten in de voorcalculatie zijn in formule vorm:  

VCal-PKost = VCal-MMT * VCal-MPM * VCal-TOT 

De totale kosten in de voorcalculatie zijn dus VCal-Kost = VCal-Mkost + VCal-PKost. 

Ofwel VCal-Kost = (Mkost * VCal-TOT) + (VCal-MMT * VCal-MPM * VCal-TOT). 

De VCal-MPM zal uit de tabellen van Matrix, Productgroep, Artikel of Order gehaald moeten 

worden. In de Matrix en Productgroep tabel is de norm man per machine N-MPN opgenomen. 

In voorbeeld 2 onder Normen - Matrixen kunnen we de kosten voor deze order als volgt berekenen: 

Gegeven: 

aYƻǎǘ Ґ ϵ пΣту 

VCAL-aa¢ Ґ ϵ лΣср 

Berekening: 

VCal-Kost = (Mkost * VCal-TOT) + (VCal-MMT * VCal-MPM * VCal-TOT) 

VCal-Yƻǎǘ Ґ όпΣту ϝ орфΣпсύ Ҍ όлΣср ϝ нΣр ϝ орфΣпсύ Ґ мтмуΣнмуу Ҍ рупΣмннр Ґ ϵ нолнΣоп 

 

1.13 Nacalculatie kosten 
De nacalculatiekosten zijn de werkelijk gemaakte kosten. Hier kunnen we per medewerker de 

kosten berekenen en die optellen bij de machinekosten. De personeelsminuten kunnen wel afwijken 

van de machineminuten en de tijden van andere medewerkers die aan de order gewerkt hebben. 

Van iedere medewerker wordt door Timbird het aantal gewerkte minuten separaat bijgehouden. 
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De formule om de nacalculatiekosten te kunnen berekenen is als volgt: 

NCal-Kost = (MKost * NCal-TOT) + (P1Kost * NCal-P1) + (P2Kost * NCal-P2) + Χ  

Hierin is P1Kost de personeelskosten van de eerste man en NCal-P1 de gewerkte tijd. Afhankelijk van 

het aantal verschillende personen dat aan één order gewerkt heeft komen deze variabelen bij de 

optelling. 

Stel er hebben aan deze order twee personen gewerkt: 

NCal-TOT = 400 minuten. 

NCal-P1 en NCal-P2 = 400 minuten 

tмYƻǎǘ Ґ ϵ лΣрр ǇŜǊ Ƴƛƴǳǳǘ 

tнYƻǎǘ Ґ ϵ лΣсм ǇŜǊ Ƴƛƴǳǳǘ 

NCal-Yƻǎǘ Ґ όпΣту ϝ пллύ Ҍ όлΣрр ϝ пллύ Ҍ όлΦсм ϝ пллύ Ґ мфмн Ҍ ннл Ҍ нпп Ґ ϵ нΦотсΣҐ 

 

1.14 Baten 
De baten (opbrengsten) kunnen voor de bewerking per bewerkte meter of plank zijn. Voor 

loonbewerking is dit vaak bekend, ook als het werk aangenomen is. In die specifieke situatie kan het 

aangenomen bedrag gedeeld worden door de te bewerken meters of planken. 

Ook is het mogelijk om de werkelijke kosten (NCal-Kost) met een factor te vermenigvuldigen. Deze 

past zowel in het loonwerk als in het produceren van voorraad. 

Baten = NCal-Kost * BatenFactor 

Of 

Baten = Bewerkte meters (planken) * opbrengst per meter (plank)  

Baten = BWM * OpbrengstPM  

Of  

Baten = BWP * OpbrengstPP 

Bijvoorbeeld Opbrengsǘta Ґ ϵ лΣнр 

.ŀǘŜƴ Ґ млллл ϝ лΣнр Ґ ϵ нΦрллΣҐ 

 

1.15 Saldo 
Als de kosten en baten van een order bekend zijn is het saldo eenvoudig te berekenen.  

Saldo = Baten - NCal-Kost 

Saldo = 2.500 ς нΦотс Ґ ϵ мнпΣҐ 
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1.16 Overall Equipment Effectiveness 
De Overall Equipment Effectiveness is als volgt te berekenen: 

A = Beschikbaarheid machine (BSMachine%) = % 

B = ((VCal-TOT / NCal-TOT) * 100) % 

C = Kwaliteit A/B selectie = 100 % - B /  A * 100 

OEE = A * B * C 

Stel de machine was 100% beschikbaar. Er is 10.000 meter product geproduceerd, waarvan 275 

meter klasse B en niet te gebruiken: 

A = 100% 

B = 359,46 / 400 * 100 % = 89,87 % 

C = 100 ς (B /  A) = 100 ς (275 / 9725) * 100 = 100 ς 2,83 = 97,17% 

OEE = 100% * 89,87% * 97,17% = 87% 
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Ruimte voor notities: 
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2. Het Timbird werkstation 
 

2.1 Introductie 
Bij iedere machine zal een werkstation geplaatst zijn om de gegevens te registreren.  Het 

werkstation is eigenlijk een Windows computer met een speciale interface voor het gebruik bij 

Timbird. We hebben zowel een uitvoering met een 7 inch beeldscherm als met een 10 inch 

beeldscherm. Beide hebben een aanraakscherm en het registratieprogramma is zeer eenvoudig te 

gebruiken door de operator. 

Naast het werkstation voor de machinale registratie is er ook een werkstation dat gebruikt wordt bij 

Timbird Personeel registratie. Dit werkstation wordt geplaatst in een werkplaats om daar de 

personele werkzaamheden te registreren. Er is een apart hoofdstuk voor Timbird personeel. 

 

  

Figuur 2.2 Timbird 2020 

 

2.2 Werkstation ς hardware 
 

2.2.1 Meetwiel ς impulsgever  
De meest gebruikte opnemer is een impulsgever met meetwiel. Met deze 

oplossing kan Timbird bepalen of de machine stilstaat of produceert. Tevens 

wordt hiermee gemeten hoeveel meter er verwerkt is. Op de meeste machines 

is het mogelijk een impulsgever te plaatsen.  

 

 

 

 

Figuur 2.3 Meetwiel 

Figuur 2.1 Calbimatic 1984 
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2.2.2 Planken ς platenteller 
Optioneel kan ook de plankenteller aangesloten worden. Als per order 

gewerkt wordt met een vaste planklengte verdient het gebruik van een 

plankenteller de voorkeur. Het gebruik van een impulsgever met 

meetwiel heeft als nadeel dat dit slip kan veroorzaken. Door planken te 

tellen wordt deze onnauwkeurigheid weggenomen. 

Bij de impulsgever met meetwiel is het wel mogelijk om een 

correctiefactor op te geven. Hierdoor kan voor eventuele slip 

gecompenseerd worden. 

Een tweede functie van de plankenteller is het kunnen blokkeren van de 

impulsen van het meetwiel. Bij een machine met hoge snelheid bestaat 

de mogelijkheid dat het meetwiel blijft draaien nadat het hout de machine verlaten heeft. Door de 

plankenteller vlak bij het meetwiel te plaatsen weet het systeem of er een plank tegen het meetwiel 

loopt. Dan alleen wordt er geteld. 

Verder kan een tweede sensor worden aangesloten om de platen te tellen die door het proces 

verbruikt worden. Deze optie wordt gebruikt bij MDF verwerking van plaat naar plank. 

 

2.2.3 Afkortzaag meting 
Op een afkortzaag is het vaak erg lastig om een impulsgever te plaatsen. Door gebruik te maken van 

een plankenteller en een zaagactie-detectie is dit op te lossen. Naast een plankenteller wordt ook 

een detector geplaatst bij het zaagmechanisme. Op deze manier kan Timbird het aantal verwerkte 

planken tellen aan de uitvoerzijde. 

 

2.2.4 Beweging ς detector 
Ook is er de mogelijkheid dat we met een impulsgever en/of plankenteller niets kunnen doen op een 

machine. Dan rest alleen de mogelijkheid om te detecteren of de machine stilstaat dan wel 

produceert. We hebben hiervoor een versnellingsmeter ontwikkeld die op een bewegend deel van 

de machine geplaatst wordt. Deze versnellingsmeter is draadloos verbonden met het werkstation en 

werkt op batterijen.  

 

2.2.5 Aanvoerblokkering  
Om de registratie door Timbird goed te laten verlopen is het belangrijk dat er niet gewerkt wordt 

zonder order informatie op te geven. Op de machine wordt een blokkering aangebracht die er voor 

zorgt dat er eerst een order ingevoerd wordt in Timbird voordat een order bewerkt kan worden.  

Naast de blokkering voor de order zal Timbird ook deze schakeling gebruiken om bij stagnaties de 

oorzaak te kunnen vragen. We noemen dit automatische stagnatie analyse. Zodra de machine langer 

dan een ingestelde tijd stil staat wordt deze blokkering actief. Pas als de oorzaak van de stagnatie op 

het werkstation ingevoerd is zal deze weer vrijgegeven worden. 

De aanvoerblokkering wordt veelal aangesloten op een invoertafel van de machine. 

Figuur 2.4 Plankenteller 
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2.2.6 Stagnatie waarschuwing 
Op bepaalde machines is het niet mogelijk om een aanvoerblokkering te maken. Om toch te kunnen 

garanderen dat er bij een stagnatie ook een opgave gedaan wordt, kan er gebruik gemaakt worden 

van licht- en/of akoestische signalen. Hierbij kan gedacht worden aan een flitslamp en/of kleine 

sirene. 

 

2.2.7 Signaalzuil 
Bij het werkstation kan een signaallamp worden geplaatst met een drietal 

kleuren. De signalering is als volgt onderverdeelt: 

¶ Alles uit ς machine geen productie 

¶ Groen ς machine produceert 

¶ Rood ς machine staat in stagnatie 

¶ Rood ς overproductie 

 

Het gebruik van de gekleurde lampen kan naar wens aangepast worden. 

 

 

2.2.8 Barcodelezer 
Op het werkstation kunnen verschillende apparaten worden aangesloten via 

een USB-aansluiting. Eén mogelijkheid is om een barcode lezer aan te sluiten. 

Als een werkorder voorzien is van een barcode dan kan deze met de scanner 

ingelezen worden in het werkstation. Het gebruik voorkomt eventuele fouten 

met de invoer van orders door de operator. 

 

 

2.2.9 NCF kaartlezer 
Optioneel kan het werkstation voorzien zijn van een NFC-lezer. Deze lezer is te 

gebruiken om de personeelskaart of druppel in te lezen. Soms is het mogelijk 

om dit te doen samen met een bestaand tijdsregistratie systeem. Ook bestaat 

de mogelijkheid om deze tijdsregistratie in Timbird te doen. Timbird heeft 

naast de standaard werkstations de mogelijkheid om een tijdsregistratie unit 

op te nemen. 

 

 

Figuur 2.5 Signaalzuil 

Figuur 2.6 Barcodelezer 

Figuur 2.7 NFC druppel 
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2.2.10 Netwerk  
Het Timbird werkstation dient in een netwerk geplaatst te worden waar internet toegang 

beschikbaar is. Veelal kan dit middels het bestaande netwerk van de klant. Er bestaat een 

mogelijkheid om dit netwerk via een eigen Timbird-router in te richten. De router heeft dan alleen 

maar een internet toegang van het bedrijf nodig en creëert hiermee een eigen LAN (Local Area 

Network). 

De werkstations hebben een UTP-aansluiting en een mogelijkheid om te werken via Wi-Fi. Onze 

voorkeur gaat uit naar UTP vanwege de stabiliteit van de verbinding. 

Mocht onverhoopt de internetverbinding niet beschikbaar zijn dan werkt het systeem gewoon door. 

De gegevens die verwerkt worden blijven dan in een buffer staan en worden, zodra de internet 

verbinding weer beschikbaar is, alsnog verzonden. 

 

2.2.11 Speciale voorzieningen 
¢ƛƳōƛǊŘ Ƴŀŀƪǘ ƎŜōǊǳƛƪ Ǿŀƴ ŘŜ ŜŜǊŘŜǊ ƎŜƴƻŜƳŘŜ ΨaŀƴǾƻŜǊōƭƻƪƪŜǊƛƴƎΩΦ 5ƛǘ ƛǎ ƴƻŘƛƎ ƻƳ ŘŜ ƧǳƛǎǘŜ 

registratie te kunnen doen en zeker ook voor de automatische stagnatie analyse. Mocht er 

onverhoopt een probleem zijn met het werkstation of het Timbird systeem, dan zou dit uw 

productie kunnen beïnvloeden.  

Er is op het werkstation voor een dergelijke situatie een sleutelschakelaar aangebracht. Voor het 

bedrijf is daar één sleutel voor alle werkstations. Bij het inschakelen van deze overbrugging kan de 

machine zonder Timbird gebruikt worden. Tevens zal het werkstation geen orders meer accepteren. 

Ieder Timbird werkstation heeft een zogenaamde watchdog schakeling. De watchdog monitort het 

²ƛƴŘƻǿǎ ǇǊƻŎŜǎ Ŝƴ ŘŜ ǇǊƻƎǊŀƳƳŀΩǎ ƻǇ ƘŜǘ ǿŜǊƪǎǘŀǘƛƻƴΦ ½ƻŘǊŀ ŘŀŀǊ ƛŜǘǎ ƴƛŜǘ ƎƻŜŘ ƳŜŜ Ǝŀŀǘ Ȋŀƭ ŘŜ 

computer worden herstart. Normaal gesproken zal dit een afdoende oplossing zijn voor het ontstane 

probleem. 
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Figuur 2.8 Sleutelschakelaar 
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2.2.12 Meldingen 
Als er fouten of bijzondere situaties ontstaan op een werkstation worden er gegevens naar Timbird 

gestuurd. Deze gegevens worden gebruikt om het product te verbeteren en onjuist gebruik te 

signaleren. 

 

Melding van Timbird werkstation (TIMBIRDXXX) Werkstation gestart - netspanning! 

Melding van Timbird werkstation (TIMBIRDXXX) Werkstation gestart - watchdog! 

Melding van Timbird werkstation (TIMBIRDXXX) Werkstation gestart! 

Melding van Timbird werkstation (TIMBIRDXXX) Geen response IO interface - systeem reset! 

Melding van Timbird werkstation (TIMBIRDXXX) Sleutelschakelaar naar NOOD, tijdens order! 

Melding van Timbird werkstation (TIMBIRDXXX) Sleutelschakelaar HERSTEL! 

Melding van Timbird werkstation (TIMBIRDXXX) Sleutelschakelaar naar NOOD! 

Melding van Timbird werkstation (TIMBIRDXXX) Order automatisch afgesloten aan einde werkdag. 

Melding van Timbird werkstation (TIMBIRDXXX) Productie gestart in stagnatie vraag. 
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2.3 Werkstation machinale ς software 
 

2.3.1 Productie scherm 
 

 

Figuur 2.9 Startscherm 

Het startscherm van het werkstation heeft een vaste indeling. In het midden staan de productie-

gegevens van de machine en aan de twee buitenzijden zijn bedieningsknoppen aangebracht. De 

meest gebruikte knoppen staan links en de overige aan de rechterzijde van het scherm.  
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Figuur 2.10 Startscherm met het tweede menu 

De knoppen aan de rechterzijde kunnen met de SHIFT-knop naar een tweede menu gebracht 

worden. Dit tweede menu blijft voor 5 seconden staan. Daarna spring deze terug naar de 

beginsituatie. 

In de volgende tekst worden de diverse knoppen uitgelegd en zullen de bijbehorende schermen 

weergegeven worden. 

In het productiescherm worden alle relevante gegevens zichtbaar gemaakt. De indeling kan voor de 

verschillende gebruikers aangepast worden. We werken wel met een standaard scherm zoals 

weergegeven in bovenstaande figuur. Hierin zijn de ordergegevens, status en voortgang, personeel 

en tijden weergegeven.  
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2.3.2 Starten van een order 

 

 

Figuur 2.11  Starten order via lijst 

Om op een werkstation een order te starten zijn er twee ingaven noodzakelijk: 

¶ Order informatie 

¶ Personeelsbezetting 

Nadat ŘŜ ƪƴƻǇ Ψ{ǘŀǊǘŜƴ ƻǊŘŜǊΩ is ingedrukt zal het werkstation eerst om een order vragen. Er kan 

gekozen worden uit een lijst met orders en er bestaat een mogelijkheid om een order te zoeken.  

Nadat er een order gekozen is zal ook de personeelsbezetting ingegeven moeten worden. 



 
 

 
32 

 

 

Figuur 2.12 Personeel ingaven bij starten van order 

Personeel kan worden ingegeven via een lijst en via een uniek personeelsnummer. Per order kunnen 

maximaal 5 medewerkers worden toegevoegd. Zodra de lijst compleet is kan deze worden 

bevestigd. 

 

Figuur 2.13 Persoon ingave via personeelsnummer  
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Figuur 2.14 Persoon ingave via personeelslijst 

 

 

Figuur 2.15  Starten order als er al een order actief is 
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Optioneel is het ook mogelijk om een order te starten via een te produceren artikel. Het verschil met 

de orderlijst is dat er nu door Timbird een uniek ordernummer aangegeven wordt, en dat door de 

operator ook het aantal te bewerken meters opgegeven dient te worden. 

 

 

Figuur 2.16 Starten van order via artikellijst 

 

Figuur 2.17  Ingaven aantal meters bij artikel start order 
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2.3.3 Steltijd  
Timbird heeft twee methoden om de steltijd van een order te bepalen: 

¶ Eerste bewerkte meters planken 

¶ Toevoegen via stagnatie vraag 

Het ingeven van een order dient te gebeuren voordat het stellen van de machine gestart wordt. 

Hierdoor is het voor Timbird mogelijk om de steltijd automatisch te verwerken. De gemeten 

stilstand aan het begin van een order is dan automatisch de steltijd (ST). Pas wanneer er een 

bepaalde hoeveelheid productie gedaan is zal een stilstand niet meer steltijd geven maar stagnatie. 

Is er later in de order nog meer steltijd nodig dan kan er gemakkelijk via de stagnatie vraag extra 

steltijd worden toegevoegd. 

 

2.3.4 Stagnatie detectie 
Zodra de machine voor een bepaalde tijd stilstaat wordt de stagnatievraag gesteld aan de operator. 

Tegelijkertijd wordt de aanvoerblokkering actief. Pas als de stagnatievraag beantwoord is zal de 

aanvoerblokkering opgeheven worden. Voor de werking maakt het niet uit op welk moment de 

stagnatievraag beantwoord wordt. 

 

 

Figuur 2.18  Stagnatievraag 
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2.3.5 Wisselen personeel 

 

 

Figuur 2.19 Wisselen personeel 

Tijdens de bewerking kan de personeelsbezetting worden aangepast. Er kunnen eenvoudig personen 

worden toegevoegd en/of  verwijderd. 

De werking van de invoer is gelijk aan die bij het starten van een order. 
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2.3.6 Wisselen stagnatie 

 

 

Figuur 2.20 Wisselen stagnatie 

Met behulp van deze functie kan tijdens de order de stagnatiesoort worden aangepast. Er is hier ook 

de mogelijkheid om extra steltijd toe te voegen. 
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2.3.7 Stoppen order 

 

 

Figuur 2.21 Stoppen order 

Met deze functie kan de order afgesloten worden. Dit kan alleen bij een stilstaande machine. Deze 

functie is ook ondergebracht bij de stagnatievraag. 
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Figuur 2.22 Stoppen order alleen bij stilstaande machine 
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2.3.8 Order detail 

 

 

Figuur 2.23 Order detail 

Met de functie order detail kunnen op het werkstation de actuele gegevens weergegeven worden. 

Dit is alleen voor de lopende order. 
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2.3.9 Sms versturen ς koppeling BirdOnScreen 

 

 

Figuur 2.24 SMS 

Als bij het productieproces een technische medewerker nodig is, valt het vaak niet mee om deze 

snel te vinden. Timbird heeft een mogelijkheid om in dergelijke gevallen deze medewerker naar de 

machine te roepen doormiddel van een SMS-bericht.  

De SMS kan altijd verzonden worden. Wanneer er al een stagnatievraag beantwoord is, zal ook deze 

informatie in het bericht worden meegestuurd. 
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2.3.10 BirdOnScreen 
Als de combinatie gemaakt wordt met ΨBirdOnScreenΩ beeldschermen is het ook mogelijk om daar 

meldingen naar toe te sturen. Hieronder zie je een voorbeeld van BirdOnScreen. 

 

 

Figuur 2.25 BirdOnScreen  



 
 

 
43 

 

2.3.11 Synchronisatie met de server 

 

 

Figuur 2.26 Synchronisatie server 

Timbird werkstations maken op regelmatige basis contact met de Timbird server om gegevens 

tussen beide te synchroniseren. Soms is het gewenst dit eerder uit te voeren. Met de synchronisatie 

knop wordt de synchronisatie direct uitgevoerd. 
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2.3.12 Kwaliteitscontrole 

 

 

Figuur 2.27 Kwaliteitscontrole keuze van de persoon 

Het uitvoeren van de kwaliteitscontrole kan op twee manieren gebeuren: 

¶ Automatisch na een bepaalde hoeveelheid bewerking 

¶ Door middel van opvragen via een menu functie 

De automatische controle laat het kwaliteitsscherm zien bij een bepaald percentage van de 

bewerking. Er wordt dan altijd de vraag gesteld welke operator de controle heeft uitgevoerd. De 

keuze wordt gemaakt uit de personen die werkzaam zijn aan de machine. 

Nadat de operator gekozen is zal een kwaliteitskeuze scherm zichtbaar worden. Optioneel kan dit 

uitgezet worden. Dan wordt er geen waardeoordeel aan de controle toegevoegd. 
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Figuur 2.28 Kwaliteitsoordeel 
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2.3.13 Bijzonderheden 

 

 

Figuur 2.29 Bijzonderheden 

Tijdens een order is het mogelijk om een bijzonderheid op te geven. Timbird zal deze bijzonderheid 

opslaan bij de order met de registratietijd. Ter beoordeling van de order kunnen deze meldingen 

zichtbaar worden gemaakt. 

Het is mogelijk om meerdere bijzonderheden tijdens een order in te geven. Men kan dit als een 

ǎƻƻǊǘ ΨŦŜŜŘōŀŎƪΩ aan het management zien. 
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2.3.14 Mededelingen 

 

Deze functie is nog niet geïmplementeerd in het huidige Timbird systeem.  

Er komt een mogelijkheid om vanuit de webapplicatie meldingen naar een werkstation te sturen. 

Ook kan door Timbird een melding verzonden worden met systeem gerelateerde informatie. 
 

2.4 Timbird personeel ς hardware 
 

2.4.1 Algemeen 
Voor Timbird personeel kan gebruik worden gemaakt van een werkstation, net als bij de machinale 

registratie. Dit is de meest eenvoudige vorm. Wel is het zo dat voor alle ingaven er dan steeds naar 

dit werkstation gegaan moet worden om gegevens van het personeelslid in te geven. 

Naast ingave op het werkstation is het ook mogelijk dit te doen op een mobiele telefoon. Voordeel is 

dat het personeelslid deze altijd bij zich kan dragen. Er kan een keus worden gemaakt om voor deze 

ǘƻŜǇŀǎǎƛƴƎ ƎŜōǊǳƛƪ ǘŜ ƳŀƪŜƴ Ǿŀƴ ŜŜƴ ǘƻŜǎǘŜƭ Řŀǘ ǘŜƎŜƴ ŜŜƴ ΨǎǘƻƻǘƧŜΩ ƪŀƴΦ .ƛƧǾƻƻǊōŜŜƭŘ ŜŜƴ ƳƻŘŜƭ 

van CAT. 

 

Figuur 2.30 CAT telefoon 
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2.4.2 Werkstation 
Het werkstation wordt geplaatst in de ruimte waar de werkzaamheden plaatsvinden. Per 

werkstation kunnen 5 personeelsleden hun registratie doen. Veelal zal dit voldoende zijn, echter 

bestaat er ook de mogelijkheid om meerdere werkstations te plaatsen.  

Bij ieder werkstation is een Wi-Fi netwerk operationeel. Dit netwerk wordt gebruikt om de mobiele 

telefoons op het werkstation te kunnen koppelen. Het programma kan gebruikt worden op zowel 

Android als IOS apparaten. Het verdient de aanbeveling om hier degelijke telefoons voor te 

gebruiken.  

Het is ook mogelijk dat de mobiele telefoon van de medewerker wordt gebruikt. Het Timbird Wi-Fi 

netwerk kan ook met een internet mogelijkheid worden gebruikt.  

2.4.3 Mobiele telefoon 
Voor Timbird personeel kan een mobiele telefoon gebruikt worden. Deze is gekoppeld aan een 

werkstation of een virtueel werkstation. Dit virtuele station is er niet fysiek maar draait op de 

Timbird server. Het voordeel van deze laatste optie is dat deze telefoon overal gebruikt kan worden 

met de Timbird applicatie en niet specifiek bij een werkstation. 

 

2.5 Timbird werkstation personeel  - software 
 

2.5.1 Algemeen 
Voor het gebruik van Timbird ǇŜǊǎƻƴŜŜƭ ȊƛƧƴ ǘǿŜŜ ǇǊƻƎǊŀƳƳŀΩǎ ōŜǎŎƘƛƪōŀŀǊΦ 9Şƴ ǾƻƻǊ ƘŜǘ 

werkstation en één voor de mobiele telefoon. Ze worden in de volgende hoofdstukken los van elkaar 

besproken. 

2.5.2 Productiescherm 

 

Figuur 2.31 Productiescherm Timbird personeel werkstation 
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Figuur 2.32 Productiescherm Timbird personeel telefoon 
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2.5.3 Selectie positie 
Op het werkstation kan een positie geselecteerd worden. Als er een nieuwe medewerker 

toegevoegd moet worden wordt gekozen voor een vrije positie. De positie wordt zichtbaar gemaakt 

met een rood kader.

 

Figuur 2.33 Selectie vrije positie 

 

Figuur 2.34 Selectie positie met medewerker 
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2.5.4 Starten van de order 

  

 

Figuur 2.35 Starten met order 

Om een order te starten wordt eerst een vrije positie gekozen. Ook bij Timbird personeel kan een 

order gestart worden via een order of een artikel. Na deze ingaven wordt het personeelslid 

gevraagd. 
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Figuur 2.36 Starten met artikel 

Bij de start met een artikel wordt gelijk daarna het te produceren aantal gevraagd. 

 

Figuur 2.37 Starten met artikel en opgave aantal te maken. 
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Nadat de order of het artikel (en aantal) gekozen is zal ook nog het personeelslid ingevoerd moeten 

worden. Dat kan via een lijst of door te zoeken op personeelsnummer. 

 

Figuur 2.38 Ingaven van personeel via personeel lijst 

 

Figuur 2.39 Ingaven van personeel via personeelsnummer 
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2.5.5 Activiteit 

 

 

Figuur 2.40 Wisseling van activiteit 

Tijdens de werkzaamheden kan de activiteit worden aangepast. Standaard wordt via een order 

ƎŜǎǘŀǊǘ ƳŜǘ ŘŜ ΨǎǘŀǊǘ ŀŎǘƛǾƛǘŜƛǘΩΦ 

Er wordt altijd eerst een actieve positie geselecteerd. 
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2.5.6 Stagnatie 

 

 

 

Figuur 2.41 Ingaven van de reden van de stagnatie 
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CƛƎǳǳǊ нΦпн aŜǘ ŘŜ ΨǎǘƻǇΩ-knop wordt de huidige stagnatie beëindigd 

Anders dan bij de machinale is Timbird bij personeel niet in staat om automatisch stagnatie te 

herkennen. Het personeelslid zal dit zelf moeten ingeven. Dit kan eenvoudig met de stagnatie 

functie. Met deze functie is ook eenvoudig het einde van de stagnatie aan te geven. Ook het 

wisselen van de ene naar de andere stagnatie soort kan met dit onderdeel gedaan worden. 

Er wordt altijd eerst een actieve positie geselecteerd. 
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2.5.7 Stoppen order 

 

 

Figuur 2.43 Bevestiging afsluiten order 

Met dit onderdeel wordt de order afgesloten. 

Er wordt altijd eerst een actieve positie geselecteerd. 
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Figuur 2.44 Bij afsluiten order wordt de vraag gesteld hoeveel producten er verwerkt zijn 
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2.5.8 Order detail 

 

 

Figuur 2.45 Details van een order  

Met behulp van order detail worden de order registraties zichtbaar gemaakt. Verschil met de 

machinale is dat er bij deze gegevens geen steltijd zit. 

Er wordt altijd eerst een actieve positie geselecteerd. 

  


























































































































































































































































